

ECO DE LA ALCARRIA



SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Un mes, 0'35 pesetas. — Un año, 4 idem.
FUERA: Un trimestre, 1 peseta. — Un año, 4 idem.
NÚMERO SUELTO 10 CENTÍMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MONTEMAR, NÚM. 1, 2.

GUADALAJARA 24 DE AGOSTO DE 1904

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año II

Núm. 65

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.ª, 0'03 ídem id.—Ídem 1.ª, 0'05 ídem id.

ESQUEMAS DE DEFECTOR

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamamos a precios convencionales.

DIRECCIÓN: LOS ANUNCIANTES A D. ANTERO CONCHA, CORREOS, 2

Se recomienda sea prestado este periódico a algún amigo ó conocido.

¿Trata de blancas?

Desde un pequeño pueblo de esta provincia, en el partido judicial de Pastrana, dirígenos un amigo respetable extensa carta participándonos las vehementes sospechas que ha producido recientemente allí la presencia de un individuo, desconocido é indocumentado, que proponiase reclutar jóvenes del sexo débil con destino á un supuesto concurso de belleza moral. Pero como además se nos manifiesta por otros conductos igualmente respetables y dignos de absoluto crédito que otro desconocido, tal vez el á quien se refiere nuestro amigo, ha merodeado asimismo por algunos pueblos del partido de la capital con los propios fines, nos permitimos creer que la gestión practicada por los reclutantes implica propósitos corruptores y criminales.

Es el caso que el mencionado desconocido, titulado delegado del aludido concurso y miembro del jurado, distribuyó hace algún tiempo, á nombre de D.ª Josefina Sagredo García, oriunda de Iriépal y vecina de Valladolid, circulares impresas, en las cuales dicese: «se abre un concurso para hijas de jornaleros ó de labradores poco acomodados que pasen de 17 años y no lleguen á los 30, nacidas y criadas en los pueblos de Iriépal, Yebes, Taracena, Centenera, Lupiana, Tomelloso, Valfermoso de Tajuña, Irueste, Romanones, Tendilla, Armuña, Renera, Loranca de Tajuña, Píoz y pueblos cercanos á los citados de los partidos judiciales de Guadalajara, Brihuega y Pastrana.» estableciendo en una de las bases tres insignificantes premios en metálico y exigiendo determinadas condiciones y particularidades, en donde observase algo muy extraño, anormal é inexplicable en su fondo y en su forma, que ha llamado justamente la atención de las personas serias, engendrando por lo mismo en su espíritu la incertidumbre y el temor de posibles artificios y mistificaciones inmorales.

Y la duda y las sospechas subieron de punto al personarse hace pocos días el delegado en el pueblo de referencia. Acaeció, que, proponiéndosele por parte del Alcalde, Párroco y Profesora de Instrucción pública, los cuales dieron al principio crédito á las circulares, algunas jóvenes, hubo de manifestar entonces el desconocido que necesitaba tres más, con el fin, según dijo á algunas personas, de que le ayudasen en su proyecto de enseñanza, á otras para dejarlas sus bienes en herencia y con distintos propósitos á las demás.

El pueblo empezó á murmurar y sospechar de las tendencias del mismo, en vista no solo de las frecuentes anomalías que observaba en sus negociaciones, sino también en sus procedimientos y conducta moral, la cual ponía de manifiesto á cien leguas, que, todo podía tratarse en el caso menos del supuesto concurso. Ello fué que el caballero vióse precisado á desalojar el pueblo, al cual empero, regresó poco después, para realizar decididamente la extracción de una joven de irreprochables condiciones físicas. Mas como ésta verificaba entonces las faenas agrícolas en compañía de sus padres y se negó además á acudir á un pueblo inmediato para el que el desconocido ha-

bía citado, fuese éste al pueblo, intentando hospedarse y pernoctar en el domicilio de la misma. Todo esto, amén de las suspicacias y prevenciones ya existentes, hizo que las personas sensatas se percatasen de los propósitos nada decorosos al parecer del desconocido, se sublevaron los jóvenes y se excitaron todos los ánimos de tal manera que exigieron de las autoridades expulsarle, realizándolo éstas á altas horas de la noche por el temor de que los mozos ejecutaran en él algún exceso.

Estos son los hechos que nuestro respetable amigo nos denuncia, los cuales nosotros ponemos en conocimiento de las primeras autoridades de la provincia, por si en la ejecución de los mismos y en los fines que parecen implicar, observaran como nosotros observamos, algo incomprensible y extraordinario que pudiese tener relación con la reciente ley sobre la trata de Blancas y con diversos artículos del Código penal, de notoria eficacia social y moralizadora.

Esperamos, en su consecuencia, que el Sr. Gobernador civil tome cartas en el asunto, ordenando practicar las necesarias indagaciones en averiguación de los propósitos que públicamente se atribuyen en algunos pueblos de la provincia á los desconocidos merodeantes y delegados del titulado concurso de la belleza moral, que á mayor abundamiento supónese abierto en 15 de Mayo, habiéndose cerrado en 20 de Junio del año actual.

Los supuestos martirios de Galileo y Colón

Galileo, Colón, fueron grandes mártires de la ciencia; ¿qué digo? de la ignorancia, de la soberbia, de la envidia y de la barbarie de sus respectivas épocas.

(Gregorio Carrasco, número 512 de Flores y Abejas).

GALILEO

IV

Siquier en el orden cronológico é histórico el nombre ilustre del descubridor de América debiera preceder al del insigne matemático de Pisa, nosotros, puesto que plugo á Carrasco otorgar á éste la prioridad en el martirio, vamos á demostrar por este orden al ex-redactor del ECO DE LA ALCARRIA, que ni Colón ni Galileo fueron mártires, ni grandes ni pequeños, no ya en la acepción teológica ortodoxa y peculiar de la palabra *mártir*, pues suponemos que no habrá pretendido adaptar á las supuestas víctimas esta significación, pero ni tampoco en el sentido lato y usual que hoy dáse á la misma, la cual viene á ser sinónimo de tormento prolongado, de sufrimientos excesivos y perosos por sostener una opinión, un principio, una cosa justa, según el parecer de la persona que se supone víctima. Esta parece deberá ser la acepción del término *mártir* que Carrasco adopte con relación á Colón y Galileo, de conformidad con la cual vamos nosotros á consignar en breve síntesis toda la verdad histórica; contestando de paso al nuevo auxiliar del redactor de Flores y Abejas, al anónimo de *El Republicano*, el cual, menos pudibundo y más osado, cierra contra la Iglesia y la santa Inquisición, exhibiéndose al igual que Carrasco, pero sin escrúpulos y sin ambages, defensor de los martirios, cleróforo obstinado y empedernido y ayuno en absoluto de históricos conocimientos, pues no hace otra cosa que ejecutar sendas variantes sobre el tema de Carrasco.

Es tan, grande con efecto, de una parte el nombre de Galileo, que conquistó con los destellos esplendorosos de su potente genio, la sublimada aureola de la inmortalidad, y fueron además tan ruidosos los procesos en que, por virtud de su temperamento desconocido y orgulloso y de sus osadías teológicas, rióse en vulto en Roma, que los historiadores, hetero-

doxos y protestantes, en su insensato afán de no ver en la Iglesia otra cosa que mordazas para la ciencia y tormentos y martirios y cadenas para los sabios, hicieron siempre de Galileo, asiendo la ocasión por los cabellos, un manjar sabroso y exquisito, conque creyeron saciar su frenética y contagiosa clerofobia. La verdad histórica brilla sin embargo ya con tan vívidos resplandores y las actas originales del proceso han derramado torrentes de luz tan intensa, disipando de paso las horrosas penumbras, que hoy solamente es dado aseverar y sostener que Galileo fué mártir de la ignorancia, la envidia y la barbarie de su época, á los ilustrados que demuestran hallarse en cultura histórica á la altura de sus cartulinas académicas y de sus títulos universitarios, de que carecen por completo. Henry de L'Épinois, el protestante K, con Kebler, Moigno y Grisar allende los Pirineos y agüende los PP. Cámara, Mendive, Mir y Zugasti, Mantrola, Menéndez y Pelayo y otros escritores y publicistas católicos, han pulverizado recientemente las aseveraciones de los adversarios del catolicismo y de la Iglesia, y sus relaciones con la ciencia y con los sabios de tal manera, que, por lo que se relaciona especialmente con el inventor del péndulo y del telescopio y defensor convencido y resuelto del sistema copernicano, la insistencia y repetición de los añejos argumentos, hace suponer en quien los resucita la negación de la evidencia, el ostentoso alarde de la ignorancia y la obstinación y el aferramiento en sus trasnochadas y secretarias preocupaciones.

Es, pues, la realidad histórica en este asunto lo siguiente:

Galileo Galilei, pisano, hijo natural de Vicente Galilei, gentil-hombre florentino, dedicóse desde sus más tiernos años al estudio de las ciencias físicas y matemáticas y especialmente de la astronomía con provechosos resultados. A él débese el descubrimiento del *anteojo* que aún conserva su nombre, del *péndulo*, el *termómetro* y la *balanza hidrostática* y la comprobación del sistema solar heliocéntrico, que era conocido y había sido considerado como *hipótesis* por Nicolás Copérnico, el cardenal de Cusa y en lo antiguo por la escuela pitagórica, y como tal se enseñaba en las escuelas sin que la Iglesia se opusiera á semejante doctrina.

Peró Galileo no ya se satisfizo con demostrar la hipótesis como verdad inconcusa contra la opinión general y dominante en su época, que por esto, sin embargo, no era ignorante, envidiosa y bárbara, sino que trocando las matemáticas y el telescopio por la sagrada escritura, convirtióse en teólogo y exégeta pretendiendo que el sistema copernicano estaba cimentado en la Biblia. Comentaba á su manera las palabras de Josué: «Sol, no te muevas», asegurando que designábase en ellas el centro de la esfera celeste. Esta doctrina, sostenida por Galileo de manera descomedida y jactanciosa como verdad indiscutible y además consignada en los libros santos, levantó profunda marejada en el mundo científico y la congregación romana del Índice, cumpliendo con su deber, hubo de intervenir, resolviendo que era falsa y contraria á las sagradas Escrituras y ordenando á Galileo el Comisario del Santo oficio, que no enseñara ni defendiera en lo sucesivo semejante teoría. Al cual precepto Galileo se sometió y prometió obedecer, según consta en *Les pièces du procès de Galilée*, de L'Épinois y *Las actas del proceso de Galileo* del protestante von Kebler, las cuales dicen terminantemente: *Cui precepto idem Galileus acquievit et parere promisit*.

Peró Galileo, en vez de obedecer y dedicarse á sus peculiares estudios en las ciencias físicas, publicó sus *Dialogi quattro sopra i due massimi sistemi del mondo Tolemaico é Copernicano*, donde defendía con terca obstinación y alusiones patentes é irrespetuosas á la congregación del Santo oficio y á la sagrada persona del Papa Urbano VIII su gran amigo y protector, todo cuanto había prometido *no defender ni enseñar ni publicar*; se recogieron los ejemplares de este libro y Galileo, ya declarado en franca rebelión, no solo contra la promesa, sino también contra la congregación, fué llamado á comparecer en Roma, efectuándolo, después de innumerables y fútiles excusas, en 13 de Febrero de 1633. Hicieronse los interrogatorios usuales y obligósele á firmar su adjuración, á la cual se sometió, estampando con toda sinceridad, al parecer entonces,

estas palabras: *Yo Galileo Galilei he adjurado, etc.* ¿Y qué castigos y qué penas se le impusieron? Carrasco, ó quien sea el autor de la patraña, diga: «siendo condenado á prisión perpétua, obligándole á pronunciar de rodillas la adjuración de lo que se suponían errores, y sin embargo, dijo levantando los ojos al cielo como buscando á Dios: *é pour si muove* (sin embargo la tierra se mueve)» Pero, agrega el anónimo historiador de *El Republicano*: «dicho esto (la fórmula de la adjuración que á él se antoja) y ya de pie Galileo dió una patada en el suelo en un arranque de indignación, y exclamó con la más profunda de las convicciones: *É pour si muove!*»

Peró, dígame por su azarosa vida *El Republicano*, entre paréntesis: ¿Es que supone cuadrúpedo á Galileo? Galileo tenía patas, por ventura, para dar patadas? ¡¡¡Republicano!!! ¡¡¡Republicano!!!

Pues bien; contra el dicho de éste, de Carrasco ó de quien sea, véase ahora lo que el propio Galileo escribe á su amigo íntimo el P. Becceneri: Para castigarme se prohibieron mis diálogos, se me ha licenciado después de cinco meses de *detención* en Roma, y hoy estoy en mi quinta de Aratri, donde respiro un aire puro cerca de mi amada patria.

Ahora, con relación á la prisión perpétua que dice Carrasco, y Galileo asegura fué solo detención de cinco meses, dice un autor nada sospechoso y por contera protestante, el citado von Kebler: Galileo fué relegado al principio al *palacio* que poseía en Roma el Gran Duque de Toscana, donde empezó su *prisión nominal*. Desde allí se trasladó á casa del *Arzobispo de Sena*, Piccolomini, de cuya amigable hospitalidad gozó muchos meses, hasta que se le permitió volver, aunque siempre con el nombre de preso, á sus posesiones de Arcetri.

¿Dónde están, por consiguiente, soberano público los martirios del *Martirizado* durante su vida que después dice Carrasco? ¿Dónde están los tormentos y las torturas del *mártir* de la ciencia? ¿Dónde está la envidia, la ignorancia, la soberbia y la barbarie de los verdugos de Galileo? ¿Quiéres fueron éstos? Diga Carrasco sus nombres, que yo no los encuentro por ninguna parte.

¡Ah! los tormentos y los martirios son lisa y llanamente estólicas patrañas y ridículas simplezas... que solo han existido en la cabeza perversa y huera de los enemigos por sistema de las más grandes glorias de la Iglesia. A Galileo no se impuso jamás ningún castigo personal, ni se le privó de la libertad, ni siquiera se prohibió su libro *Las manchas del sol*, en que defendía la doctrina de Cusa y de Copérnico. Y la frase: *é pour si muove* es una ficción poética, inventada un siglo después de la muerte del ilustre físico de Pisa, el cual jamás la pronunció. Sobre ella dice el *Grand Dictionnaire Universel des XIX Siècle de Sardusse*, por cierto nada sospechosa y adversario asimismo del catolicismo en el artículo *Galilée*: *Quant au fameux mot: É pour si muove, il faut bien reconnaître qu'il n'a pas été prononcé. Aucun témoignage contemporain ne le mentionne.*

¿Se van ustedes convenciendo como la ciencia histórica de algunos periodistas *pro pane lucrando*, está á la altura de sus cartulinas académicas?

ANGEL AYLLÓN.

AL BUEN CALLAR LLAMAN SANCHO

Quando los albores de mi infancia empezaban á aluminar mi aún no bien formada conciencia y mis labios balbucientes no acertaban á unir todavía las sílabas para formar palabras y oraciones y expresar los juveniles y puros conceptos de mi alma, ya me señalaba el paciente puntero manejado por religioso y hoy anciano y venerado maestro las palabras del profundo proverbio castellano, dignas de esculpirse en mármoles y escribirse en piedras con caracteres de oro y espolvoreadas con polvos de plata. *El que guarda su boca y modera su lengua, se librará de muchos disgustos.*

Mi tierna inteligencia envuelta entonces en los miserables pañales de la ignorancia, no comprendía, no podía comprender la indiscutible verdad que entraña esta proposición tan grande como lazoica. Más tarde la razón auxiliada por la palanca poderosa de la experien-

cia, ha impreso en mi alma el sello indeleble de su extensión y comprensión.

Tiéndase con efecto una mirada sobre el arenoso desierto del mundo falaz y embrollador, búsqese el origen del desequilibrio del amor que un hombre debe profesar á otro hombre, siquiera porque es su semejante, y casi siempre se observará que no guardó la boca, que no moderó la lengua.

Fijese la vista en la inmensa mayoría de las causas criminales, y se hallará la raíz de ellas en una palabra atrevida, injuriosa, difamante, calumniadora.

Digno es por consiguiente esto de ponerse en más estima, especialmente por aquellos á quienes la naturaleza hizo tan fuertes de lengua como débiles de cerebro.

Como á este grupo suelen pertenecer por especial manera las mujeres, quiero explicarme por ellas lo que un profesor experimentado solía decir atribuyéndolo al Padre Iela: «En todas las cuestiones preguntad quien es ella.»

Y si media ella en las cuestiones, de cuya casi totalidad es causa la lengua, forzoso será decir lo que tantas veces se repite en términos duros, pero únicos: «Convendría cortar algunas lenguas.»

A tal operación se debía proceder muchas veces y se procedería de hecho, sino se interpusiera entre la razón siempre recta y la pasión próxima á desbordarse, ese severo é inapelable tribunal que Dios ha puesto en nuestros pechos para juzgar nuestras acciones: la conciencia.

Pero son indescriptibles los funestos estragos que producen en la conciencia una lengua embrolladora y viperina, que sobre la fama de su prójimo pretende levantar sólido pedestal amasado con lágrimas y sangre, para que su personalidad oscura y escondida aparezca más visible y dominante!

Son pocos los que pueden contener el oleaje de la venganza en los estrechos límites de su pecho, porque pocos son los que no estiman cuanto valen su honor y su fama; la fama, joya de tanta importancia que viene á ser la savia de la vida y más aún que la misma vida, pues que vale más morir cien veces con honra que vivir una sola difamado.

Bien comprenden esto los reos que en un momento pasional cometieron la aberración y el crimen y conservan después idea de lo que vale la fama; pues ansian, procuran salir del mundo de los vivientes, antes que ver confirmada en el concepto público la deshonra de su nombre.

Si esto hacen consigo mismo, ¿qué habrían de hacer con la injusta lengua que les hubiera calumniado?

Lo que harían es uno de los disgustos que están próximos á sufrir los que no guardan su boca y moderan su lengua, aparte del continuo roer de su conciencia que debe ser despeluzante y terrible en cuanto que difícilmente pueden destruir el efecto que su injuriosa locución causó en la veneranda persona de su semejante.

¿Cómo, pues, puede ponerse remedio á las malas lenguas? El más eficaz y acaso único es tapar nuestros oídos con el desprecio que el chismógrafo merece; no es menos propagador de falsas especies el que las oye con vana curiosidad, que el que las dice con propósitos insanos y perversos.

Si el corredor de orejas se viera desairado, no insistiría en contar lo que ni á él y al otro importa.

Pero si lo que se dice importara á la persona ó intereses del que escucha, obsérvense las siguientes reglas de la sana razón y buen criterio:

- 1.ª Vea las cualidades de la persona que habla; si es caritativa, recogida, etc., que no le guste llevar y traer cuentos y chismes.
- 2.ª Examine sus antecedentes y escuche el juicio de las personas con quienes vive y ha vivido, pues que el engaño de sí mismo es el más pernicioso.
- 3.ª Considere si tiene ó no enemistad con la persona de quien habla.
- 4.ª Oiga las dos partes.

Si oídas éstas encontrare contradicción en ellas, suspenda desde luego el juicio, pues que tanto puede valer la afirmación de la una como de la otra, debiendo terminar por no escuchar á ninguna.

SFANTHOU.

UNA MISA POLIFÓNICA (1)

Se ha encontrado felizmente en el archivo de la Colegiata de Pastrana, merced á las indagaciones incansables del Sr. Párroco arcepreste de la misma y aunque el mérito de esa joya musical cuya audición despierta en el alma sentimientos grandiosos, no pueda ser comprendido del todo por los que tenemos casi estragado el gusto de lo grande y de lo bello, se conoce á la legua, no más oírlo, que se trata de una obra del arte clásico religioso, mandado poner en ejecución en todas las Iglesias del mundo católico por la Santidad del Papa Pío X.

Decía Balmes, que la práctica del arte implica cierto conocimiento de detalles minuciosos, de los cuales suelen estar ayunos los sabios teóricos y sobradamente analíticos; y confirma su aserción con el ejemplo gráfico del tintorero y el filósofo, y así puedo decir

(1) Este artículo, que debió ver la luz pública en el número anterior del ECO, sufrió en Correos extravío y por lo mismo no llegó oportunamente.

(R. de la D.)

yo, aplicándolo á la ejecución de la música polifónica, de los compositores modernos, los cuales, aunque rayen á gran altura, educados como están en la confección de obras de textura y sabor completamente profanos, ignoran, por lo general, porque no se han aplicado á su estudio los matices y gradaciones sinfónicas de la tonalidad y del ritmo musical religioso. Y siendo esto así, como lo es, nada de particular tiene que, al poner en práctica los mandatos y ordenaciones de nuestro santísimo Padre Pío X, se tropiece con no pequeñas dificultades, nacidas casi todas ellas de la misma índole, de la música polifónica, caída en desuso, ó no ejecutada en la mayor parte de nuestras Iglesias desde ha dos ó tres siglos.

No hay en Pastrana músicos de talla ni compositores de música aventajados; pero como la labor paciente y el estudio perseverante y concienzudo obran verdaderos milagros, se ha conseguido, después de no pequeños esfuerzos, poner en limpio la citada misa polifónica, sujeta á cierto movimiento acompasado, avalorar el tiempo y la duración de sus áureas notas, sorprender el sentido místico de sus hermosos períodos, y, tras largos y repetidos ensayos llevados á cabo por los músicos de esta villa y los PP. Franciscanos, ponerla en disposición de ser ejecutada en la Iglesia Colegiata, como lo será, Dios mediante, en el día de la Asunción de María Santísima, titular del expresado templo.

En el próximo número del ECO DE LA ALCARRIA, dará detalles de este acontecimiento musical,

EL SOLITARIO.

Pastrana.

EL TONTO DE LA MIEL (1)

CUENTO FILOSÓFICO-SOCIAL

Llegó á cierto pueblecillo de la Alcarria un pobre hombre, que tras largas correrías en busca de honrosa ocupación con qué ganarse el sustento, hacían en él más mella hambre y extenuación que las aspeaduras del camino, no obstante de haber sido la última jornada larga y penosa en demasía.

Benigno se llamaba, y en verdad que le cuadraba bien el nombre por su carácter franco y bondadoso, su cristiano pensar y su honradez á toda prueba.

Apenas pisó las primeras calles de la aldea, hubo de hacer conocimiento con uno de los vecinos más acomodados de ella, á quien le refirió sus cuitas y penalidades, llegando á conmovér el ánimo de aquel honrado labriego en términos tales, que viéndole en aquel desamparo, sin parientes ni amigos y falto de todo recurso de vida, en un momento de verdadero arranque de caridad, díjole al protagonista de nuestro cuento:

«Ya se acabaron, buen hombre, sus desdichas: acompañeme á mi casa, que está cercana, y allí, con el beneplácito de mi mujercita que es una santa y Dios bendiga, voy á proporcionarle medios más que suficientes para que desde hoy en adelante se busque la vida á costa de un poco de trabajo y lo más honradamente posible.»

Juntos se encaminaron al albergue del generoso alcarreño, quien puso á su consorte en autos de lo que ocurría al forastero y sus decididos propósitos de velar y socorrer la situación de aquel desgraciado.

Después de un buen razonamiento encaminado á compadecerse de la suerte del que ya consideraban su protegido; razonamiento que en más de una ocasión hizo asomar á los ojos de Benigno abundantes lágrimas de reconocimiento, dirigiéronse los tres á un jardín inmediato cerrado de altas tapias, á cuyo resguardo se veían cuidadosamente colocadas unas veinte colmenas, repletas de la excelente y rica miel que tanto renombre ha logrado alcanzar para aquella comarca.

«¿Ve V. esta miel tan buena?»—dijo á Benigno el dadivoso lugareño. Pues ahora voy á regalarle dos grandes pellejos repletos de ella y esta romana, y va V. á salir á vender la miel por los pueblos lejanos y mientras más distantes de éste mejor, y con el producto que saque de su venta, ya puede V. seguir ingeniándose para que no le falte lo más necesario.

El pobre Benigno agradeció mucho el consejo y el regalo, y despidiéndose todo enternecido de sus cariñosos y liberales protectores, tomó á buen camino para uno de los pueblos que le indicaran, y apenas llegó á él, empezó á recorrer calles y plazas pregando con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Miel blanca! ¡Miel de la Alcarria!

No bien había concluido el primer pregón, cuando destacándose un mozo de una de las casas más próximas, empezó á gritarle: ¡Miel, tío! ¡Miel, tío! Benigno siguió su camino creyendo que no fuera él el llamado; pero como el mozalbeté siguió voceándole ¡eh, tío! ¡tío! ¡el de la miel! ¡Tate! dijo nuestro hombre: ¡Pues sí es á mí. Miren Vds. por donde al fin me encuentro con un pariente que con tanto afán me llama.

—¿Qué se te ofrece?

—Pues que me eche V. en este tazón una libra de miel.

—Con mil amores.

Y pesó y entregó Benigno la libra pedida, respondiendo al muchacho, cuando éste le preguntaba cuánto le debiera por la mercancía:

—¡Anda, tonto! ¡Iba á llevarte dinero por eso, siendo yo tu tío?

El muchacho no volvía de su asombro; pero dándole las gracias por aquel obsequio, corrió hacia su casa con la libra de miel, que tan baratamente había adquirido.

A los pocos pasos, y cuando nuestro hombre seguía alborotando el pueblo con el pregón de la venta de su miel, le salió al encuentro otro rapazuelo, diciéndole: ¡Tío! ¡tío!, deme V. á mi media libra y dígame cuánto es.

—Toma, toma inocente. ¿Cómo te he de llevar yo tampoco nada, siendo tú también sobrino mío?

A este sobrino improvisado, por la equivocada significación que á tal llamada habría dado el desventurado y simple vendedor, siguieron otros y otros, en número tal, que Benigno estuvo á punto de perder el juicio de alegría, al encontrarse rodeado de tanta familia, sin echar cuenta que el contenido de los pellejos había disminuido considerablemente, sin que hubiera cobrado ni un céntimo de cuanto despachara, cuando para coronar la fiesta, salió al encuentro un hombre, que á boca de jarro le dijo:

—¡Oiga, amigo! ¿Me vende el resto de miel que le queda?

—¿Cómo venderla? ¿A un amigo mío? ¡No faltaba más! ¡Dada y muy dada! ¡Pues ahí es nada lo del ojo! Yo que me conceptuaba sólo en este mundo y me he encontrado en este pueblo con una familia que ignoraba y para colmo de dichas con un amigo como V., ya que tan raro se va haciendo hallar un amigo en toda la tierra.

El nuevo comprador, entendiendo la bobada de aquel buen hombre, aunque sin penetrar bien todo el sentido de sus palabras, cargó gratuitamente con la poca miel que quedara en los pellejos, y el simplón de Benigno, libre ya de su carga, siguió paseando el pueblo, lleno de satisfacción con los encuentros tan felices que acababa de tener.

Así transcurrieron las horas, hasta que el hambre le indicó á nuestro hombre que era llegada la hora de comer, y entonces se dijo para su capote:

—Vamos á satisfacer esta necesidad; y para ello no tendré más que entrar en casa de mi amigo ó en la de algunos de mis sobrinos y así saldré del paso.

A este fin, empezó á visitar las casas del pueblo, encontrándose en todas ellas con que nadie le conocía y con las puertas cerradas á su demanda.

¿Dónde demonios se habrá metido mi familia y mis amistades, que hace poco en todas partes me las encontraba y ahora solo tropiezo con desconocidos que me tratan como á perro enfermo?

Como era natural, llegó la noche sin encontrar ni una sola persona amiga, pues nada tenía qué dar ni qué ofrecer, y cuando el cansancio, la desesperación, el sueño y el hambre rindiéronle sobre un banco de la plaza pública,

encontróse el pobre aquel en medio de tantas gentes, sin amigos, sin parientes, sin dineros y sin miel.

JULIO CARDÍN Y ZAPATA.

EN LA DIPUTACIÓN

Atentamente invitados por el Sr. Gobernador civil, tuvimos el gusto de asistir á la reunión que el día 20 celebró en el Palacio de la Diputación; con el objeto de constituir la Junta provincial y sus comisiones, que con las locales que en lo sucesivo se establezcan, han de coadyuvar á la asociación antituberculosa recientemente creada en España.

Expúsose por el Sr. Gobernador el objeto de la reunión, á la que asistieron representaciones de todas las clases sociales, encareciendo á todos la necesidad de que presten su más decidida cooperación á tan humanitaria obra, con el fin de que pronto sea un hecho la disminución de la mortalidad que la tuberculosis viene ocasionando en España, donde por desgracia alcanza una cifra alarmante con relación á las demás potencias de Europa.

Acto seguido procedióse á la elección de la Junta provincial, que quedó acordada por unanimidad en la siguiente forma: Presidente honorario, Sr. Gobernador; Presidente efectivo, Sr. Plaza Vicepresidente, Sr. Cruz; Secretario de la Junta, Sr. La Rica y Secretario de actas, Sr. Solano.

Previas algunas oportunas observaciones del Sr. Molero, convenientemente contestadas por el Sr. Plaza, nombráronse las comisiones de estadística, hacienda, higiene y dispensario y propaganda, sin perjuicio de aumentar el número de representantes en cada una de ellas, cuando se reciban las adhesiones suficientes para poderlas constituir definitivamente.

Las adhesiones y cuantos donativos quieran hacerse, se reciben en los puntos

que al efecto se designaron: Mayor Alta, 40, todos los días y en el Gobierno civil durante las horas de oficina.

Es de esperar que en Guadalajara encuentre el apoyo necesario tan humanitaria obra y sean secundadas las iniciativas y resoluciones de la Junta, puesto que se trata de un asunto de interés nacional, al cual deberíase cooperar por todos los elementos para la obtención de los resultados que se persiguen.

Para la comisión de propaganda fueron nombrados los directores de todos los periódicos locales, designación que por nuestra parte agradecemos y desde luego prestaremos la atención especial que tan importante asunto merece, así como también, procuraremos hacer todo cuanto podamos, en pro de una asociación cuya creación redundará en beneficio del bien público en general.

NUEVO COLEGIO

Previamente autorizados por la Señora Superiora del Colegio de Señoritas, que bajo la advocación del Sagrado Corazón de Jesús tenían establecido en Dax (Francia), podemos comunicar á nuestros lectores la grata noticia de que pronto será un hecho la instalación de un colegio, que bajo la competente dirección de una Comunidad religiosa de la misma congregación, ha de abrirse al público en esta capital.

El colegio estará á cargo de diez religiosas que cuidarán con el mayor interés de todas las alumnas, y en él se admitirán internas, semi-internas y externas, las cuales recibirán una educación cristiana, esmerada y suficientemente práctica.

Las materias que comprende la enseñanza y que constituyen la educación completa del referido colegio, son: lectura, escritura, francés, piano, pintura, labores, etc., sin perjuicio de poder extender la instrucción á otras asignaturas ó limitar aquella según las necesidades ó conveniencias de los padres de familia.

Oportunamente daremos á conocer á nuestros lectores el reglamento, honorarios y demás condiciones pertinentes al caso, é indudablemente las familias podrán disponer de un gran centro de enseñanza, que ha venido á llenar una necesidad que ha tiempo se sentía en esta capital.

LAS FIESTAS DE BRIHUEGA

Es indudable que son tal vez las más importantes y notables de la provincia, tanto en lo religioso como en lo profano; y el pueblo de Brihuega, el que tiene mayor colonia veraniega que ningún otro pueblo de la Alcarria.

Sigüenza, con tener una catedral, obispo y seminario, no congrega en su templo tres ó cuatro mil forasteros para honrar sus fiestas; y Guadalajara, con ser capital de la provincia, no ve en su plaza de toros ocho mil almas como ha visto Brihuega este año en la suya; porque la plaza de Guadalajara apenas si tiene cabida para cuatro mil personas.

Además, en el pueblo de Brihuega se observa un lujo sorprendente aunque siempre lícito; el señorío que concurre á las novenas de nuestra patrona, es sumamente numeroso; y digo en las novenas, porque el día de la función, por temor al asfixiante calor del templo de Santa María, suele bajar menos gente aristocrática que á las novenas; si bien es verdad que el pueblo artesano se encarga entonces de llenar con creces el vacío de aquéllos.

Es verdad, que también es muy difícil encontrar pueblos de tan buen gusto y humor como Brihuega para la organización de sus fiestas religiosas.

Ha predicado el R. P. Apolinar Pérez, todo el novenario, Presidente de la residencia de Franciscanos en Avila, tratando el primer día de los *Deberes del hombre para con Dios*. Su palabra era elocuente, y su oratoria profunda; pero con una sencillez de estilo, que se dejaba entender sin esfuerzo alguno hasta por las personas poco ilustradas.

Esta es una gran dote de orador sagrado; porque le aleja de todas las ampulosidades odiosas en la oratoria de este género.

En los intermedios de la novena tocó el quinteto de Toledo, cantando la letanía y algunos versos las voces traídas al efecto, que agradaron grandemente al auditorio; el barítono sobre todo, era una cosa notable.

No me es posible dar á mis lectores una descripción detallada del novenario, porque imposibilitado para asistir á él por la penosa enfermedad que en esos días he sufrido, no he podido tomar nota de los sermones.

Sin embargo; puedo asegurar por autorizadas referencias, que el P. Apolinar Pérez es un orador de los que hoy se llaman sociólogos, si bien es verdad que puramente católicos.

Los temas de los siguientes días, fueron respectivamente: *La comunicación entre lo creado y su autor; La vida eterna; La religión base de la familia; La religión base de la na-*

sión y de la sociedad; Del dolor y del último, del Consuelo y la esperanza.

Llegó el día de la función 15 de Agosto, y un repique general de campanas al amanecer anunció el día más feliz del año para los brihuegos ó birocenses. La banda de música del Hospicio de Madrid tocaba la diana, mientras los gigantes y cabezudos paseaban la población con espanto y terror de los chiquillos.

A las diez de su mañana se comenzó la función religiosa, que terminó á la una de la tarde; y á las seis de la misma, se dió principio á la gran procesión de nuestra patrona la Virgen de la Peña.

Recorrió las calles de la Guía, Sinoga, las Monjas, Plazuela de San Felipe, Carretera, Antonio Hernández, Armas, Plaza el Coso, Alojía, terminando á las nueve con una brillante despedida del P. Apolinar, quien al ver la suntuosidad del templo de Santa María adornado de millares de luces y lamparillas eléctricas y un lleno completo en el que nadie podía sentarse, juntamente con la multitud que desde la calle le escuchaba por no poder penetrar en el templo, se vió sumamente emocionado.

A las diez de la noche hubo fuegos artificiales.

Réstanos ahora decir sobre las fiestas en general que desde el 7 de Agosto no han faltado conciertos musicales dados por el quinteto y voces de Toledo, siendo la mayor parte de ellos en el *Salón Recreo*.

También hemos tenido un notable tenor madrileño que dió un concierto en el Casino.

Además la aristocracia ha celebrado bailes bisemanales y el pueblo á millares, cosa que debiera prohibirse sobre todo cuando son *públicos y nocturnos*.

El 16 se verificó el tradicional encierro, al que concurren infinidad de señoritas luciendo la clásica mantilla blanca. Este es el día más aburrido de la fiesta; pues hasta que llega la hora del encierro el pueblo lo pasa de *siesta*.

El 17 fué la corrida de toros; mas como esto no es propio del carácter de nuestro periódico, solo diremos que los toros fueron como cabras y que *Mazzantini* se portó regularmente según lo permitían los toros; estuvo trabajador y el público al final le paseó por la plaza.

Hubo un lleno completo y más gente que ningún año.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS GENERALES

¡Oh! los curas oscurantistas.—Véase la clase nuevamente:

«El distinguido profesor del Seminario de Santiago de Chile, D. Anastasio Merino, sacerdote piadoso y ejemplar, ha resuelto satisfactoriamente el problema práctico de poder beneficiar con éxito seguro, y en óptimas condiciones de economía, minerales de cobre de bajísima ley hasta el 2 por 100, cuando antes no era posible beneficiar en Chile ni aún los minerales de ley cuatro veces más subida.

El invento del Sr. Merino, fruto de sus profundos estudios y de su claro talento, tiene ya patente de privilegio exclusivo por el mayor tiempo que concede la ley, y muy en breve principiará á ponerse en práctica en el establecimiento y con la maquinaria de una sociedad industrial que, hallándose hasta hoy abatida, espera fundadamente un brillante renacimiento.

Las experiencias en grande escala, hechas en el mismo establecimiento de la Compañía, dieron tan feliz resultado, que la Sociedad adquirió ya del inventor, por escritura pública, el uso del nuevo procedimiento, quedando el Sr. Merino como director técnico de la Sociedad en la aplicación de su invento.

De estas noticias, honrosas para el sacerdocio católico, no suelen hacer mención los periódicos liberales; pero, en cambio, propalan todo linaje de injurias y calumnias contra las personas religiosas.

Y los cándidos católicos siguen dándoles sus perrillas.

Y suicidándose poquito á poco, mientras hacen á los rotativos y sus congéneres el caldo gordo.

Pío X y la prensa.—Muchos periódicos católicos y publicaciones diocesanas de fuera de España, refieren que el Padre Santo concedió audiencia últimamente á un periodista católico. Durante la conversación, Pío X tomó una pluma estilográfica que llevaba el visitante, y bendiciéndola, se la devolvió, diciendo estas palabras:

«Actualmente no hay en el mundo empresa más noble que la del periodista. Bendigo el símbolo é instrumento de su oficio de ut-d.

»Mis predecesores bendecían las armas de los guerreros cristianos; yo tengo mucho gusto en bendecir la pluma de un periodista católico.»

Curaciones milagrosas en Lourdes.—Bajo la dirección de su venerable obispo, monseñor Delamare, ha llegado la peregrinación de la diócesis de Perigueux.

La Virgen Santísima ha querido atender las súplicas de los fieles de aquella región, quienes han tenido la dicha de presenciar la milagrosa curación de dos de sus enfermas, habiendo formado el correspondiente proceso sobre los mismos en el *Bureau des Constataciones*.

(Oficina de comprobaciones.)

Johanna Lebos se hallaba desde hace dos años próximamente en un estado de profundo abatimiento; apenas podía tomar más que una

pequeña cantidad de leche, debilitándose de día en día y completamente ciega.

Llegó á Lourdes, después de un viaje penoso, sufriendo repetidos síncope que hacían esperar un fin próximo, y con la confianza puesta en Nuestra Señora de Lourdes, tomó el lunes pasado el primer baño en la piscina, y apenas salió, cuando comenzó á sentir algún alivio, distinguiendo los objetos.

Acto seguido fué sometida la enferma á un minucioso reconocimiento en el *Bureau des Constataciones*.

Al día siguiente se encontraba perfectamente sana y curada de su padecimiento á la vista, con admiración de todos los peregrinos que no cesaban de alabar á la Madre de Dios.

También debemos citar la curación de una pobre enferma recogida del Orfanato de Bergerac, á quien anteriormente se le amputó la pierna izquierda, efecto de un tumor blanco, y que peligraba sufrir idéntica operación en la pierna derecha, en vista de que reaparecían los mismos síntomas.

Fué llevada á la piscina, desapareciendo los dolores y curándose por completo.

Congreso Hispano-Americano de las Congregaciones Marianas.—En nombre de las compañías ferroviarias españolas, la de Madrid á Zaragoza y Alicante se ha dirigido al Comité Ejecutivo del Congreso Hispano-Americano de las Congregaciones Marianas, convocado para fines de Noviembre próximo en Barcelona, comunicándole que, en beneficio de los congresistas, ha fijado una tarifa especial, por la que resulta á 5 céntimos por kilómetro el precio del billete de 1.ª clase y proporcionalmente para los de segunda y tercera, lo cual constituye la rebaja de un cincuenta por ciento.

Estos billetes se expenderán desde cualquier estación hasta la de Barcelona y viceversa, mediante presentación de una contraseña que á los congresistas que la soliciten facilitará el Comité Ejecutivo del Congreso.

Entre las adhesiones últimamente recibidas por éste, figuran las de varias Congregaciones Marianas de Orihuela, Huesca, Villafranca del Panadés, Villanueva y Geltrú, Burgos, Málaga y otras muchas de particulares; y las Congregaciones de la Habana, Cienfuegos, Montevideo, Santa Fé y Buenos Aires, en cuyo último punto se ha constituido un Comité especial para promover la concurrencia al Congreso.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Suum cuique.—En la reseña de la jira militar del Colegio de Huérfanos á Marchamalo, que apareció en el último número de este semanario, deslizoó á nuestro diligente corresponsal un error de concepto que estimamos oportuno rectificar. Consignase allí que «obsequióse á la caída de la tarde en las Casas Consistoriales al profesorado con un *lunch*», siendo así que fué éste precisamente quien obsequió de su particular peculio con dulces, pastas y cigarrillos, á las autoridades y numerosos invitados de la localidad. A cada uno lo suyo.

En el sorteo verificado el día 14 por la hermandad de Nuestra Señora del Carmen, canónicamente establecida en la iglesia filial de San Ginés, han correspondido los regalos al número 663 la Virgen del Carmen, y el cordero al 237.

En Ruguilla las viñas presentan mediano aspecto, dañadas del gusano y algún tanto del pedrisco que descargó el día 27 del pasado Junio, y los olivos bastante desiguales, pero generalmente mal.

La cosecha de cereales ha sido en este término muy escasa, debido á la mala granazón. De nueces se espera abundantísima y muy buena de miel. La de hortalizas también se presenta buena.

Con gran solemnidad se celebró en Brihuega la función de San Bernardo en el convento de monjas de dicha orden, predicando en ella un gran sermón D. Saturnino Montealegre. También dicho señor predicó en la octava de la Virgen de la Peña.

Nuestro querido amigo y compañero don Pedro Juan Martínez Toledano, párroco excedente de San Gil en esta capital, ha entregado su alma á Dios á las cinco de la tarde del día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, á consecuencia de gastro-enteritis aguda, á los 67 años de edad.

Era nuestro compañero modelo de sacerdotes modestos, ilustrados y beneméritos, habiendo desempeñado durante su larga vida importantes cargos en diferentes parroquias de esta diócesis. Últimamente había quedado excedente á consecuencia del arreglo parroquial llevado á cabo por nuestro Emmo. Prelado.

Descanse en paz el humilde sacerdote y reciba su atribulada familia el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

Desde Molina

La epidemia del sarampión que tantos estragos venía produciendo en esta ciudad, ha cesado por completo afortunadamente. Entre los muchos niños fallecidos, enúmerase una preciosa niña de catorce meses, hija de nuestro querido amigo D. Mariano Martínez.

El día 19 del actual fué mordido por una víbora, el vecino de Checa Timoteo Muñoz, siendo su estado grave por tardar el paciente algún tiempo en presentarse al médico, pues ignoraba fuése el doctor que sintió en los primeros momentos, efecto de la mordedura del reptil venenoso.

Las ferias que se celebrarán en los días primeros del próximo mes de Septiembre pro-

meten estar animadas, esperando numeroso concurso de ganado, especialmente mular. Se celebrarán dos corridas de novillos y en el teatro actuará una notable compañía.

—Por iniciativa del concejal Sr. Martínez Aguilar, figura en los presupuestos una cantidad para festejos en las próximas ferias, pero esta es la fecha en que el Ayuntamiento nada ha hecho para su inversión, alegando la falta de recursos, aunque á decir verdad, la causa es más bien la funesta división que existe entre los concejales liberales y conservadores que forman la corporación municipal.

—Los PP. Escolapios han celebrado tras solemne novenario, suntuosas fiestas religiosas en honor de su fundador San José de Calasanz, gloria de España y de la Iglesia.

El día 7 del actual falleció en el pueblo de Cendejas de la Torre, confortado con los Santos Sacramentos, el Profesor Veterinario de aquella localidad D. Francisco Moraleda.

Diez años hace que venía luchando contra la terrible enfermedad de tuberculosis pulmonar que le ha llevado al sepulcro. Joven, pues, solo contaba 32 años, y muy ilustrado y diligente en su profesión; su muerte ha sido unánimemente sentida en el pueblo, contribuyendo á hacerla más triste la circunstancia de dejar á su viuda casi sumida en la miseria y con cuatro niños, el mayor de 9 años.

La religiosa y culta villa de Cendejas de la Torre ha demostrado una vez más su ardiente caridad, favoreciendo en cuanto ha sido posible á la atribulada familia.

Muy de veras lamentamos tan sensible pérdida, y rogamos á nuestros piadosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Dentro de pocos días regresará á Madrid desde Brihuega, visitando de paso todas las redacciones de los periódicos de Guadalajara, el distinguido escritor D. Antonio Pareja Serrada.

Se ha recibido en nuestra dirección *El Correo Español*, importante diario de la colonia española de Buenos Aires, suplicándonos establezcamos el cambio, á lo cual accedemos con mucho gusto.

A 79 asciende el número de sociedades obreras de España que se han acercado al Instituto de Reformas Sociales, para pedir la inclusión en la nueva ley del descanso dominical de las tabernas y corridas de toros.

Hay que reconocer que eso habla muy alto en favor de los obreros españoles.

Desde Sigüenza

El día 16 del corriente mes de Agosto, celebráronse con la solemnidad acostumbrada, las fiestas religiosas en honor del Glorioso San Roque, Patrón del Ayuntamiento de esta Ciudad, con la asistencia de nuestro amantísimo Prelado, y la ausencia de buen número de concejales, que si bien es verdad que algunos tenían motivos hartos justificados, no es menos cierto que alguno paseaba por la alameda inmediata al templo, sin tener en cuenta que el Santo Patrón de la corporación á que por vez primera pertenece, no tiene culpa de que estén los liberales en el mando, y que el pueblo que los eligió, los eligió para que le representasen dignamente lo mismo en las sesiones municipales, que en los actos propios del culto católico que prefieren sus electores, á excepción de alguna berruga social que nunca falta en ciudades de alguna importancia.

—El 17, en el mixto de Zaragoza, salió nuestro amantísimo Prelado en dirección á su país natal, deteniéndose á saludar al ilustre procer carlista Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, en su finca de Santa María de Huerta.

Con el indicado fin de visitar al Sr. Marqués, salieron en compañía del Sr. Obispo, el Sr. La Hoz y su distinguida esposa D.ª Dolores, que se encuentran veraneando en esta ciudad, donde gozan de generales simpatías, y reciben numerosas atenciones á que se hacen acreedores por su porte distinguido y bellas cualidades.

—Tenemos entendido que el día 18 del próximo mes tendrá lugar una numerosa peregrinación al Santuario de Ntra. Sra. la Virgen de la Salud, que se venera en Barbazona, con motivo del 50.º aniversario de la Definición de la Inmaculada. ¡Loado y bendito sea Dios!

Por lo demás nada de particular.

El clima apacible. Los numerosos veraneantes contentos, y yo, deseando concluir ésta crónica mortificante, más para mí que para los aludidos señores, que si la leen, dirán para sus adentros: ¡aquí me las den todas!—EL CORRESPONSAL.

El lunes recibió cristiana sepultura el cadáver de D. José M.ª López, Profesor de dibujo de este Instituto Provincial.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

En Cendejas de la Torre las viñas presentan buen aspecto, y se espera abundante cosecha. La cosecha de cereales ha sido en este término muy corta.

En la noche del 13 del actual descargó una horrible tormenta sobre el término de Gárgoles de Arriba, pueblo de esta provincia. Varios vecinos acudieron á recoger sus caballerías que tenían pastando en las inmediaciones, y cerca de ellos cayó una chispa eléctrica, que derribó al suelo asfixiados á Eladio Moracho y Demetrio Pérez, permaneciendo largo rato sin sentido.

Un joven, natural de Cifuentes, fué arrastrado por las aguas, y seguramente hubiera parecido ahogado á no haberle prestado oportuno auxilio el ya citado Demetrio Pérez, quien á su vez se vió también en grave peligro.

No ha habido que lamentar desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de bastante consideración, especialmente en hor-

talizas que en su mayoría han quedado totalmente arrasadas.

Con tal impetu se desbordó el torrente, que arrastró en pos de sí treinta fanegas de avena de la era de Julián Martínez y diez de trigo de la de Salustiano Recuero.

Las aguas penetraron en la Casa Consistorial y algunas particulares ocasionando desperfectos, y por espacio de dos horas y media la calle Mayor del pueblo quedó convertida en un verdadero río.

Budía

Se ha celebrado la fiesta de San Roque con novena, sermón y procesión á su ermita, reparada en este año con nuevo retablo-altar.

—El día 17 del actual, después de un mes de estancia veraniega en esta villa, fué llamado por el Ministro de Hacienda á Madrid para tratar urgentes asuntos del ramo, el Excelentísimo Sr. Presidente del Tribunal Supremo de Cuentas del Reino, D. Mariano Catalina, regresando el día 19 para continuar disfrutando del puro ambiente de esta tan pintoresca como higiénica villa. Dicho señor oye la santa misa en su precioso oratorio particular.

Además se encuentran disfrutando de tan laudable ambiente otras diez familias madrileñas, entre ellas la del ilustre escritor y periodista D. Valentin Gómez con su esposa é hijas Srtas. Pilar y Carmen, para quienes se está terminando aquí un modesto hotelito que les servirá, Dios mediante, de futura residencia particular veraniega. Esta villa se honra con tan significados veraneantes. Bien venidos hayan sido todos, y perdonen que los nombres de los demás sean omitidos.

—Las viñas presentan buena cosecha; véndese á peseta arroba de uva; los olivos apenas si tienen frutos. La cosecha de granos ha sido en este término regular en trigo y avena y mediana en cebada.

En Atienza, el día 15 del actual, sobre la una de la tarde, se declaró un pequeño incendio en las eras en una hacina propiedad de don Santiago Asenjo, el que por suerte fué sofocado á los pocos instantes, siendo de muy poca importancia las pérdidas que han ocasionado por tal suceso.

El día 16 hubo capeas de novillos del país, en la que, como es consiguiente, vimos algunos revolcones, aunque por suerte sin consecuencias.

En el monte del Pozo, sito en el término municipal de Hontova, tuvo lugar el 18 del actual, á las once y media de la mañana, el descenso del globo libre *Venus*, procedente del parque aerostático de Guadalajara, que había sido elevado á las siete del mismo día.

Venia dirigido por los jóvenes y aventajados Sres. Oficiales D. Juan Solar y D. Antonio Arenas, que se mostraron muy complacidos en satisfacer á las múltiples preguntas que el pueblo les hacía con motivo de la curiosidad que despertaba ver en un pueblo de esta índole un ejemplar del célebre invento de los Montgolfiers; saltaron seis palomas mensajeras.

Merece plácemes la conducta del Sr. Alcalde y vecindario, quienes á seguida de comprender que intentaban descender cerca de este pueblo, se apresuraron á darles la bienvenida, auxiliándoles gustosos en las operaciones indispensables de recogida del globo y acompañándoles después hasta el pueblo, en donde fueron obsequiados por las autoridades y el vecindario.

Fué un día de grata emoción para todo el pueblo.

INDICADOR RELIGIOSO

Día 25.—Stos. Luis, rey de Francia; Ginés, cómico en Roma; Eusebio y Vicente, mártis.

En San Ginés, á las nueve, misa solemne á San Ginés.

Día 26.—Stos. Ceferino, papa; Victoriano, Adrián y Víctor, en España mártis.

Día 27.—Stos. José de Calasanz, fund. y Julián, confesor.

Día 28.—Domingo XIV después de Pentecostés y V de Agosto.—Stos. Agustín, ob., conf. y doc.; Cayo Pelayo y Moisés.

En San Nicolás, á las nueve, misa de obreros; á las diez, la conventual.

En Santiago, á las nueve, la misa conventual con expusición del Santo Evangelio. Por la tarde, el ejercicio de las Cuarenta Horas.

En Santa María, á las nueve, la misa conventual.

En las filiales San Ginés y San Gil, á las ocho y media, las misas

en el Hospital Militar (Capilla), á las nueve, la misa.

Día 29.—La degollación de San Juan Bautista, y San Adolfo.

En la Antigua (Ermita), empieza un solemne novenario á Nuestra Señora de la Antigua, patrona de esta ciudad. Todas las tardes, á las seis y media, se expondrá á S. D. M., y acto continuo se rezará la Estación Mayor, Santo Rosario y Novena; después se cantarán los Gozos, Santo Dios y Salve á la Santísima Virgen en grande orquesta, terminando con la Reserva del Santísimo Sacramento.

Día 30.—Sta. Rosa de Lima, virg.; Stos. Celedonio y Emeterio.

En la Antigua (Ermita), continúa la novena á las seis y media.

Día 31.—Stos. Ramón Nonnato, conf.; Cristeta y Sabina.

En la Antigua (Ermita), continúa la novena á las seis y media.

MERCADOS

Atienza

Trigo 11'50 pesetas fanega; cebada 8; centeno 8'50; avena 5; algarroba 8; aceite 13 pesetas arroba; vino 5.

Budía

Trigo 11'50 pesetas fanega; cebada 7; aceite 10'50 pesetas arroba; vino 2'75; v. negro 3'25; garbanzos 15 pesetas arroba los de primer; 12'50 los de segunda y 10 los de tercera calidad; alubias blancas 7 y las encarnadas 8; patatas 1'50; huevos 1'10 docena y carne 0'70 pesetas libra.

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.^a, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.^a, 0'03 íd. íd.; en ídem 1.^a, 0'05 íd. íd.
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN: Precios corrientes y económicos, según tamaño y plana. Reclamamos, á precios convencionales. *Diríjanse los anunciantes á D. Antero Concha, Correos, 2.*

AGUAS Y BAÑOS DE SICILIA EN JARABA DE ARAGON

SON LAS ÚNICAS EN EL MUNDO QUE CON MÁS RAPIDEZ CURAN LA DIABETES SACARINA. SU TEMPERATURA DE 32 Á 32 CENTÍGRADOS; HAY MEDIOS DE CALEFACCIÓN PARA ELEVAR SU TEMPERATURA Á LA QUE DESEE EL ENFERMO Ó PRESCRIBA EL SR. MÉDICO-DIRECTOR. EFICACÍSIMAS EN LOS CÓLICOS NEFRÍTICOS, NEPÍTICOS Y EPÁTICOS; CÓMODA INSTALACIÓN; PRECIOS ECONÓMICOS; CLIMA TÓNICO Y AMPLIAS ALAMEDAS. AL LLEGAR Á LA ESTACIÓN DE CETINA (LÍNEA DE MADRID Á ZARAGOZA), PREGUNTAD POR EL COCHE DE LOS BAÑOS DE SICILIA.

10-6

L BUEN GUSTO

Fábrica de Gaseosas
de Meliton Dombria

Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.

PASEO DE LAS CROCES.—GUADALAJARA.—P.

DINERO POR ALHAJAS Y ROPAS

Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42 (esquina á Antón Martín)

No hay casas que vendan más barato las alhajas, relojes, capas, mantones de lana y de Manila, impermeables, paraguas, trajes, escopetas, revolvers, que estas dos de los hermanos DIAZ.

Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42.—MADRID

LA UNION Y EL
COMPANIA DE



FENIX ESPAÑOL
SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en Guadalajara, D. JULIAN RAMÍREZ, Plaza de Don Pedro, 1.

LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

BAJO LA DIRECCIÓN DE DON ANTERO CONCHA

PLAZA DE SAN ESTEBAN (CORREOS), 2, GUADALAJARA

Este Establecimiento es el más antiguo é importante en su clase de los de esta Capital y su provincia, como lo indica el siguiente extracto de los ramos que abraza:

SECCIÓN 1.^a--IMPRESA.--Consta de tres máquinas de imprimir, con gran surtido de tipos y aparatos accesorios correspondientes y se hacen toda clase de impresiones, como son periódicos, obras en general, reglamentos de sociedades, modelaciones de oficinas, carteles, prospectos y facturas comerciales, membretes oficiales, cartas timbradas, sobres, esuelas de participación, mortuorias y recordatorios de todas clases y precios, tarjetas y todo cuanto pertenece al ramo, desde lo más mínimo á lo más importante.

SECCIÓN 2.^a--EDITORIAL.--Grandes modelaciones para los Ayuntamientos, Juzgados municipales, Recaudaciones de Contribuyentes y otras Dependencias oficiales y particulares. Publica por su cuenta ó por la de sus autores libros de legislación, obras de texto para la 1.^a y 2.^a enseñanza, libros religiosos y cuantos se le ofrecen por los escritores en condiciones aceptables.

SECCIÓN 3.^a--LIBRERIA.--Colección cumplida de todas las obras administrativas y jurídicas de Abella, Freixa y Falcato, Alcubilla, etc., etc., para los Ayuntamientos y Juzgados, á los mismos precios fijados por los autores. Libros de texto para toda clase de estudios. Gran surtido de devocionarios del reino y extranjeros de todos precios, libros religiosos, novenas de todas las advocaciones, estampas, medallas, etc., etc. También se facilitan libros litúrgicos para los señores Sacerdotes, así como libros en blanco para los servicios parroquiales.

(Se continuará con las demás Secciones.)

OBRAS DE ACTUALIDAD DE VENTA EN ESTA CASA

IMPORTANTE

Se han recibido en esta Casa colecciones completas de los Manuales Soler, que se venden juntas ó por Manuales sueltos á los precios mismos de Barcelona.

La colección completa cuesta 72 pesetas 50 céntimos, y á los que la adquieran se regala una Etágera (Librería) para la colocación de los libros. Los Manuales son al precio de 6, 8 y 10 reales, según su volumen, y tratan de industrias y asuntos variados, útiles á toda clase de personas.

Nuevo Manual Soler

Libro de actualidad para los estudiantes
ARTE DE ESTUDIAR

por Rubio y Belbé

Manual n.º 40 de la Biblioteca Soler, precio 1'50 pesetas
De venta en esta Casa

NUEVA GUÍA COMPLETA INDICADOR DEL VIAJERO

Se halla de venta la correspondiente al presente mes de Agosto, que consta de 744 páginas y un gran mapa con todos los ferrocarriles de España, extensiva á las demás vías de comunicación, al precio de UNA PESETA ejemplar. Se admiten anuncios de fondas y demás útiles á los viajeros, según tarifa.



—Aquí ha de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS. *****
 DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 63, BARCELONA

SOL DE LA TARDE

por G. Martínez Sierra.

Con un prólogo de Santiago Rusiñol, es un volumen en 4.º que consta de 245 páginas con ilustraciones á varias tintas.

Precio: 3'50 pesetas.

EPISTOLARIO

por Angel Ganivet

Un tomo en 4.º de 292 páginas, texto selecto, impresión esmerada.

Precio: 3'50 pesetas.

CASTILLA

por Leonardo Williams.

C. DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Obra de tamaño como la anterior. Consta de 194 páginas con grabados. En ella se describe, con todo género de detalles, la imperial ciudad de Toledo.

Precio: 3 pesetas.

DEFENSA DE LA POESÍA Y OTROS ENSAYOS

por Shelley

Un tomito en 4.º de 90 páginas.

Precio: 1 peseta.